

# 白城日报

中共白城市委主办 白城日报社出版 国内统一刊号:CN22-0013 白城新闻网:  
社长 王延军 总编辑 曲满江 本期执行总编 刘长志 www.bcxw.com

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com 2016年8月31日 星期三 农历丙申年七月廿九 第9898期



指尖白城  
(白城日报微信)  
bcrbxw



## 把期盼变为现实

### ——洮北区脱贫攻坚工作走笔

●孙红

八月的洮北大地,五谷飘香。八月的洮北乡村,笑声飞扬。走进洮北区的乡村,感受脱贫攻坚的推进力度,多项惠民之举,不断推出;一股务实之风,扑面而来。

“一定要充分认识精准扶贫、精准脱贫的重要性和现实紧迫性,把脱贫攻坚作为当前和今后一个时期的头等大事和第一民生工程来抓,绝不能依赖等靠,必须更加主动地深入一线、真抓实干,直到贫困群众彻底脱贫。”洮北区委书记何野平在脱贫攻坚工作会上如是说。

作为省扶贫开发工作重点县(区)、国家“天窗”县(区),洮北区有近51个贫困村、近4万贫困人口。贫困范围之广、贫困人口之多、致贫原因之复杂,对于一个地方财力薄弱、基础设施等条件较差的洮北区来讲,完成市委提出的“到2018年实现‘三确保、两不愁、三保障、两平均’”的脱贫要求谈何容易?

变压力为动力,洮北区委、区政府带领广大党员干部,负重前行,脱贫攻坚战中洮北越战越勇。

#### 精准扶贫重在“精”字。洮北区精准发力,打好“扶持谁、扶什么、怎么扶、谁来扶”的主动仗

年初以来,为确保年内完成脱贫8208人的省定目标,力争完成脱贫1.5万人的区定目标,洮北区成立了党政领导任组长的全区扶贫开发领导小组,同时组建了区扶贫开发工作办公室;各乡镇成立了扶贫工作站,党委书记兼任站长,配备专职人员。同时建立健全了区委、区政府统一领导,区级领导全力推动、区直包保部门精心指导、乡镇村组织认真落实、第一书记履职尽责、驻村工作队倾力帮扶、群众主体作用充分发挥的“七位一体”责任体系,进一步明确责任,落实任务;还出台了《洮北区精准扶贫区级领导精准扶贫包乡工作职责》《洮北区精准扶贫乡级领导包保工作职责》等8项管理制度及职责,层层落实责任,为脱贫攻坚工作提供了坚实的制度保障。

全区各包保部门分赴各乡镇,进村入户,摸底数、查实情,认真填写扶贫手册,详细记录贫困户的自然情况、致贫原因等基本概况,摸清了贫困人口在哪里、贫困村在哪里、贫困原因是什么等情况。洮北区开展了“回头看”,为每户贫困户建档立卡,对每户贫困户进行科学评定,认定全区现有贫困户18335户,贫困人口29831人,同时按照因病、因残、因学等原因致贫程度不同,将贫困户精细分为一星户、二星户和三星户,并组织人员对全区精准识别和建档立卡信息完善工作进行督导检查、电话抽查和暗访,确保不漏一户、不落一人。

一张清晰的洮北脱贫攻坚分布图已然绘制,方向已明,冲锋号已响,脱贫攻坚,刻不容缓。

#### 靶向攻坚重在“准”字。洮北区瞄准穷根,变“大水漫灌”为“精准滴灌”,提升贫困村、贫困户造血能力

找到穷根,只有对症下药才能药到病除。洮北区立足推动脱贫项目实施,制定了《洮北区精准扶贫扶持办法》,明确了资金补贴方式、补贴对象、补贴标准及申请流程。针对不同贫困户及帮扶对象设定了自我发展、托管发展、合伙经营、特殊项目等几类资金补贴方式,按照不同的发展内容和模式给予相应补贴。同时给予贫困户及市场经营主体、贴息、贷款、奖补等不同类型的支持,确保资金使用精准到户到人,切实提高资金的使用效率。目前,各乡镇正根据《洮北区精准扶贫扶持办法》对号入座,积极申请扶贫资金,首批

1600万元扶贫发展资金已经发放到乡镇,本级财政投入的1280万元专项扶贫资金已陆续投入使用,成为了推动脱贫攻坚进程的强力引擎。

洮北区作为农业大区,充分发挥自身优势,把产业项目作为脱贫攻坚的主攻方向,在尊重贫困户意愿的基础上,将贫困户按照有劳动技能和丧失劳动技能进行分类,再根据贫困户的实际状况,确定了“自我发展、大户帮带、企业帮带、合作社帮带、支部引领”五种扶贫模式,确保每一个贫困户都有脱贫项目兜底。年初以来,共谋划产业脱贫项目320个,计划投资17亿元,项目涉及棚膜经济、特色种植、养殖、加工业等17类,可带动29268户,其中贫困户8000户、15870人。目前,已经开工建设项目77个,项目涉及11个乡镇、54个行政村,其中产业脱贫项目69个,基础建设项目8个,超过500万元的大项目12个。截至7月末已完成投资金额16219万元;项目实施可带动贫困户4961户、贫困人口10912人。

八月稻花香,洮河镇大六家村的600公顷稻田随着凉爽的秋风涌起千层浪。在脱贫攻坚中,大六家村结合自身实际,精准扶贫,将600公顷旱田开发成水田,原本零散的土地被集中起来经营管理,140户贫困户搭上了土地集约化的列车。

这只是洮北脱贫攻坚中的一个缩影,走进洮北各乡镇村,你会发现村屯面貌正在悄然改变,一个个脱贫项目建设正如火如荼。

#### 打赢战役重在“合”字。省、市、区强强联手,为贫困村、贫困户不断注入活力之源

到保镇双龙村和太平村是省领导的扶贫包保联系点,自脱贫攻坚战打响以来,省人大常委会副主任陈伟根、省商务厅厅长从红霞多次深入双龙村和太平村,实地调研情况。“村里贫困人口分布情况如何?村子的自身优势是什么?致贫原因是什么?”经过一系列的深入了解和研判,结合两个村的自身实际,在省市区领导的共同推动下,双龙村和太平村依托洮北区嘉明养殖专业合作社,搞起了棚膜蔬菜种植和大型肉牛养殖区,采取“合作社+贫困户”的脱贫模式,使部分有劳动能力的贫困户可以在合作社实现就业,增加收入,变“输血”为“造血”,助力精准扶贫稳步推进。

走入洮北区德顺蒙古族乡四家子村,映入眼帘的是新安装的路灯、新修的水泥路、新砌的院墙……这个贫困村的面貌正在发生着翻天覆地的变化。棚膜经济园区的建设现场,机声轰鸣,工人们正在抓紧建设。

“要牢牢抓住项目这个切入点,动真格、尽全力、快推进……”区委书记何野平经常深入扶贫包保点,察实情、调进度,现场指导建设工作。

三合乡金家村是白城师范学院包保的贫困村,为了帮助金家村尽快脱贫,白城师范学院出资57.4万元,购买了大型拖拉机和玉米收割机,成立了农机专业合作社,推进贫困户的脱贫步伐。目前已与部分农户达成收购意向。

省市区各级领导的高度重视、各包保部门的强力推进、各方面力量的融合汇聚——建设现代农业产业园、引进生态养猪、发展林下经济,一个个有潜力、前景好的产业项目在贫困村落地生根。

脱贫攻坚的进程中,洮北始终不忘初心,正努力使贫困户期盼已久的愿望变成现实。

## 脱贫攻坚进行时

## 驻村干部的一天

●本报记者 李晓明



找门路、想办法,选择购买了品种优良的黑羽鸡雏,免费送养给有养殖能力的贫困村民进行养殖,仅此一项便可为每户每年增收8000元以上。

图②中午时分,苏峰在村部里草草地吃完午饭之后,又来到田间地头查看庄稼长势。由于强胜村过去缺少抗旱井,农民种地只能靠天吃饭,而这里偏偏又是十年九旱。苏峰张罗着为村里打25眼抗旱井,以期从根本上解决村里的灌溉问题。他希望通过自己的努力,能够帮助村民得到一个好成绩。

图③下午,在村部的办公室里,一张易地搬迁规划图吸引了记者的目光。苏峰向记者介绍说,强胜村的易地搬迁工作已经开始进行,等到这项工作完成了,村民们就都能像城里人一样住进楼房,享受现代化的生活设施,同时还能够从事基地的折价中获得不菲的收入,这也足以让大多数贫困户一举脱贫了,所以苏峰对于易地搬迁工作充满了热情与信心。



## 第三届白城市(农)民文化节之“群星风采”广场文艺汇演2016年“京剧票友”大赛举行



大安市文化馆选送的李晓华获得京剧票友大赛第一名。图为李晓华正在演唱京剧《生死恨》选段。本报记者王野村摄

本报(记者薄秀芳)8月27日18时许,在市区阳光广场上,伴着阵阵急促的开场鼓点,“歌舞鹤乡·放飞梦想”系列文化活动暨第三届白城市(农)民文化节之“群星风采”广场文艺汇演2016年“京剧票友”大赛拉开帷幕。

当天,共有来自各县(市、区)的16位选手参加了比赛。最后大安市文化馆选送的李晓华获得第一名;洮北区文化馆选送的王胜利获得第二名;大安市文化馆选送的程新获得第三名。

现场一位年轻的小伙子看得极为投入,不时为台上参赛选手叫好、鼓掌。在接受采访时小伙子说:“咱们白城京剧票友水平太高了。身为一名90后,我曾是个流行音乐爱好者,但从去年我就被咱中国的国粹京剧征服了。这不,听说今晚举办京剧票友大赛,我特意从镇开车赶过来看。以后我也准备学学京剧,丰富自己的生活,争取下届京剧票友大赛我也报名参加。”